Bases para el Concurso de video:”A 30 años del golpe - La militancia de los trabajadores y sus organizaciones durante el genocidio de la dictadura”

Importante: se realizó una extensión en los plazos de presentación de trabajos con el fin de facilitar la producción de los mismos en todo el país. 
¿Quiénes pueden participar? 
Es abierto a todas/os que quieran participar.

Pueden presentarse trabajos individuales o grupales. 

Se presentarán trabajos ya editados que se remitan al eje convocante.

¿Cuáles son las características del trabajo y cómo debe presentarse?

Se convoca a trabajos en video que pertenezcan a los géneros ficción y documental, que concursarán de manera separada. 
El formato original es libre, pero la presentación debe hacerse en VHS. 

Se sugiere que la duración no sea mayor de 60 minutos, salvo excepciones justificadas por necesidades narrativas o de investigación.  
Debe venir acompañado de una ficha técnica y un breve resumen del contenido, con TE y dirección electrónica del o los autores. 

¿Dónde y en que fechas se presentan los trabajos?

Los trabajos se entregarán en la sede del Instituto de Estudios y Formación de la Central de Trabajadores Argentinos – Avda. Independencia 766, 1º piso de la Ciudad de Buenos Aires, o por correo postal a la misma dirección en sobre cerrado identificando que es para el Concurso de video”A 30 años del golpe - La militancia de los de trabajadores y sus organizaciones durante el genocidio de la dictadura”.

El plazo para la presentación de trabajos es desde el 27 hasta el 31 de marzo de 2006. Los días 27, 28 y 29 la presentación de trabajos se realizará de 11 a 17 Hs. en la oficina del Departamento de Cultura de la Central de los Trabajadores Argentinos – Avda. Independencia 766 – 1º piso – Ciudad Autónoma de Buenos Aires. Los días 30 y 31 de marzo la presentación de trabajo se podrá realizar solamente en el marco del desarrollo del Congreso Nacional de la CTA en la Ciudad de Mar del Plata.  Las/los postulantes de otras localidades o provincias podrán enviarlo por correo postal.  

La contestación del jurado acerca de la evaluación de los trabajos presentados será durante la 2º quincena del mes de febrero del 2006. La proyección y  presentación pública será a fines del mes de abril del 2006, en el marco de la muestra artística cultural como homenaje al trigésimo aniversario del golpe militar del ’76, y en el marco del 6º Congreso Nacional de la Central de los Trabajadores Argentinos.
Un equipo conformado por las 3 áreas responsables de la implementación del presente concurso (Instituto de Estudios y Formación, Secretaría de Derechos Humanos y Departamento de Cultura, todos ámbitos de la CTA) efectuarán una pre-selección según las disciplinas, con el fin de que concursen los trabajos afines a la normativa expuesta para esta convocatoria.
¿Quiénes componen el jurado y cuál es el premio del concurso?

El jurado está a confirmar 

Los 4 trabajos que mejor consideración obtengan del jurado (1º y 2º premio en cada categoría) serán multicopiados para su amplia difusión en formato VHS y DVD.  
Todos los trabajos presentados formarán parte de la Videoteca institucional para su consulta permanente. 

Los datos de los trabajos seleccionados serán subidos a la página web que el Instituto posee: www.cta.org.ar – link “Instituto” ó bien en www.institutocta.org.ar. Del resto de los trabajos presentados se publicará título y autor y podrán ser solicitados.

Los concursantes dan por conocidas y aceptadas las disposiciones del presente reglamento por el sólo hecho de presentar sus trabajos. 

Toda circunstancia no prevista en las normas precedentes será resuelta por el Equipo Responsable del Concurso que está constituido por las tres áreas responsables.
