Buenos Aires, 2 de mayo de 2008.-

Carta a Evo Morales Ayma

Central de Trabajadores de la Argentina (CTA)

Excelentísimo Sr. Presidente de la Reppública de Bolivia

Evo Morales Ayma:

En primer lugar, a través de su persona, queremos saludar a todo el pueblo de Bolivia, a sus incasables luchadores, a las trabajadoras y trabajadores. También extenderle nuestro orgullo trabajador por la nacionalización que ayer concretó para el Estado, el pueblo y los trabajadores la Empresa Nacional de Telecomunicaciones (Entel) y la recuperación de la mayoría accionaria (50% más uno) de tres petroleras capitalizadas y el 100% de la privatizada Compañía Logística de Hidrocarburos.

En ese sentido, nos preocupa hondamente que en Santa Cruz de la Sierra se pretenda desestabilizar al país mediante el referéndum autonómico que se llevará a cabo el domingo 4 de mayo.

Este intento de los sectores oligárquicos de Bolivia, que siempre se beneficiaron de gobiernos que defendieron sus intereses y que cuenta con el apoyo de la Embajada de los Estados Unidos, genera nuestro total repudio y debe impulsar la acción y solidaridad de todos los movimientos sociales y populares de la región. Por eso, la Central de Trabajadores de la Argentina le expresa su apoyo y solidaridad incondicional con Usted, su gobierno popular y su pueblo heroico.

La CTA también expresa su satisfacción por el Decreto Supremo Nro. 29544 que nacionalizó la Empresa Nacional de Telecomunicaciones (Entel) a favor del Estado y garantizó la estabilidad laboral de los trabajadores de esta entidad. Y también por la recuperación de la mayoría accionaria (50% más uno) de tres petroleras capitalizadas y el 100% de la privatizada Compañía Logística de Hidrocarburos Boliviana (CLHB).

 
Desde hace 2 años, con su llegada al gobierno por más del 53% de los votos, cifra histórica para la historia de esa nación, se viene consolidando un rumbo de crecimiento económico y justicia social inédita que ha dejado atrás las políticas neoliberales. Que Usted sea presidente de Bolivia, un trabajador cocalero, dirigente sindical y de origen indígena provoca orgullo por parte de nuestra Central, no sólo por el coraje del pueblo boliviano, sino por la cantidad de ciudadanos bolivianos residentes en la Argentina que militan en la CTA.

Es por eso, que en un contexto donde Bolivia esta construyendo un sendero de soberanía popular y bienestar para su pueblo, que es altamente preocupante que las autoridades provinciales del Departamento de Santa Cruz de la Sierra hayan convocado a un referéndum con el objeto de iniciar un proceso separatista de tintes golpistas en Bolivia, con el fin de perpetuar sus escandalosos privilegios de las elites locales. 

 
Desde la CTA apoyamos además el proceso de refundar Bolivia que se dio con el ejemplo de la Asamblea Constituyente que dio paso a una nueva Constitución Política que dejó en el pasado el Estado colonial, republicano y neoliberal y asumió el reto histórico de construir colectivamente el Estado Unitario Social de Derecho Plurinacional Comunitario, comprometido con el desarrollo integral y con la libre determinación de los pueblos.

Adolfo Aguirre

Secretario de Relaciones Internacionales

CTA

