Declaración de Solidaridad con el gobierno y el pueblo de Bolivia
Los representantes de 175 organizaciones sindicales, sociales, políticas, intelectuales y de grupos de solidaridad con Cuba, reunidos en La Habana en ocasión del 1º de Mayo, Día Internacional de los Trabajadores.

DECLARAMOS: Nuestra solidaridad con el gobierno y el pueblo de Bolivia que hoy se enfrenta a las maniobras del imperialismo norteamericano, empeñado en desmembrar a esa nación y evitar con ellos los avances políticos, económicos y sociales que ha experimentado bajo la dirección del presidente Evo Morales Ayma.

Se pretende realizar un plebiscito amañado, ilegal y anticonstitucional, para declarar independientes a cuatro departamentos de ese país, los más fuertes económicamente.

Para lograrlo, con el pérfido impulso de los Estados Unidos, desarrollarán “consultas populares”, que han contado con los medios masivos de comunicación en la preparación de la opinión pública de esas regiones con todo tipo de falacias.

Condenamos esos hechos y las acciones desestabilizadoras que pretenden introducir el caos, dividir a las Fuerzas Armadas, desintegrar esa nación y someter a su pueblo a la más cruel humillación.

Ciudad de La Habana, Cuba, 2 de mayo de 2008.

Encuentro Internacional de Solidaridad.   
