Intervención de Víctor De Gennaro en el 63 Aniversario del Sindicato Luz y Fuerza Mar del Plata

“LA HISTORIA NO EMPIEZA CUANDO UNO LLEGA”
Con palabras llenas de emoción, en lo que según Víctor De Gennaro, podría ser su último acto como Secretario General de la CTA, dio las gracias a los trabajadores lucifuercista marplatense, porque supieron bancarse la presión y fueron capaces de “parir” una nueva Central de Trabajadores en la Argentina!.
“Bueno, compañeras y compañeros, la verdad es que las palabras de José vienen como dice él no solamente de un compañero sino de un amigo, por eso tantos años de compartir. Conversábamos mientras comíamos, rememorando historias. Uno tiene que aprender, sobre todo los jóvenes, cuando empiezan la vida de militante sindical “que la historia no empieza cuando uno llega, está hecha”; cada ladrillo de nuestro Sindicato está hecho con el esfuerzo, el dolor, la esperanza, la lucha de miles y miles de trabajadores y compañeros que ni siquiera conocemos. Somos una clase más. Hoy, quizás éste sea mi último acto como Secretario General de la CTA y quise estar presente, especialmente, aquí en este acto. Porque estoy aprendiendo a gozar, algo que hablábamos con Pedro: “que la historia no termina cuando uno se va”, somos una fuerza organizada, una clase consciente que no solo va a ser capaz de no ser derrotada sino cambiar esta sociedad.  Y en ese punto y en este acto último como Secretario General, acá delante de ustedes, quise venir a decir “gracias”, gracias por estos 63 años, es verdad; pero además, gracias porque en el momento donde se juntaba el destino de nuestro país y de la clase trabajadora. Donde teníamos dudas, donde las transnacionales se quedaban con la energía, el petróleo, la luz, el gas; donde el retiro voluntario hacía mella en nuestras familias; donde la desesperanza planteada, es cierto, como alguna vez dijo José, que construimos la Central de los Trabajadores, CTA y que salvó a Luz y Fuerza y a la posterior FeTERA que dio origen Luz y Fuerza. Es verdad que ayudamos; pero yo quiero decir gracias hoy a la conducta de José, a la conducta de todos los compañeros y en especial ¡a los trabajadores de Luz y Fuerza de Mar del Plata que bancándose la presión fueron capaces de “parir” una nueva Central de Trabajadores en la Argentina!. 
Recién decía José, casi 20 años, con Silenzi De Stagni que nos enseñaba que estábamos arriba de un pozo petrolero. Aunque ustedes no lo crean yo era medio incrédulo, porque como nos decían que era el país de las vacas, me costó aprender que los dos recursos más importantes que tiene nuestro país para tener dinero cash, es: uno, el petróleo y otro, la riqueza ictícola que acá ustedes son conocedores a fondo de lo que significa ese potencial que hoy se llevan la mayoría para el exterior.
En esa época, el petróleo costaba 7, 8 dólares, y Silenzi se Stagni decía, en esa época “cuando valga 50 dólares, van a venir a sacar petróleo de todos los pedacitos de tierra de la Argentina”.  ¡Hoy vale 70, y se lo quieren llevar!.  Por eso, me siento orgulloso no solo de lo que hicimos sino por lo que vamos a hacer!. Luz y Fuerza me permitió vivir, aprender desde aquélla época, a compartir la carpa de los despedidos, la recorrida por toda la provincia de Buenos Aires contra la privatización; me permitió vivir una y otra vez luchas que terminaron siendo cotidianas, pero estoy seguro que ¡la voluntad de los compañeros de Luz y Fuerza conjuntamente con el modelo, va a ser capaz de hacernos vivir, recuperar el petróleo para los Argentinos y no para los cuatro vivos que se lo están esquilmando! 
Compañeras y compañeros, yo quiero terminar, porque José acaba de hacer un regalo que la verdad que no me esperaba. Esperemos que lo podremos cobrar, sí, ¡sí, sí lo vamos a cobrar!. ¡Hay que tener esperaza, como no, sí!. ¡Son de palabra y además, hay banca, hay banca! ¡Comprar la casa de la CTA!.  ¡Comprar la Casa de la Central de los Trabajadores Argentinos!.

Estamos haciendo un aporte de todos los trabajadores, no nos financian ni los patrones, ni los partidos ni los Gobiernos; ¡la plata sale de los trabajadores! Esa autonomía que es hoy ejemplo y ética de los compañeros de la Luz y Fuerza de Mar del Plata, es algo que recorre a la mayoría de las Organizaciones en el país, en todos los lugares, aún en los más recónditos, tenemos como Central de Trabajadores. 
Quizás venimos de familias diferentes, pero para todos, la casa es algo fundamental, la casa no es pensar en el presente. Acá veo mucha gente grande, que sabe lo que significa comprar una casa propia, que no se hace para uno, se hace para las generaciones que vienen. Es la posibilidad de soñar que dentro de 10, 15, 20 ó 30 años, los jóvenes se van a sentir orgullosos de la historia que como trabajadores tenemos; esa postal, que esa puerta se abra para crear la Universidad Autónoma de los Trabajadores para que nuestros jóvenes no anden deambulando ante la alternativa de la droga o el alcohol sino del trabajo que es el generador genuino de la conciencia y riqueza de nuestra patria. Esa postal que como clase trabajadora tenemos un proyecto para el país, un nuevo modelo político, social y cultural, que con la riqueza que hay en nuestra patria nos permitiría vivir a todos dignamente. ¡Esa es la apuesta a la que contribuye Luz y Fuerza!. Por eso yo quiero terminar volviendo a agradecer ahora por este nuevo gesto, porque son protagonistas y dueños de esa historia, que en nuestra patria las grandes transformaciones que van a venir no las generan la injusticia, la bronca o el odio, ¡no!; sino, con tanta injusticia ya tendríamos que estar cambiando todo esto, lo que genera la fuerza capaz de cambiar un país es “la esperanza, es creer en el otro”. ¡Creer que se puede ganar, y yo no dudo que con este aporte no sólo alcanzaremos la Casa sino fundamentalmente volveremos a creer que se puede ganar; ese es el mensaje que me llevo de acá!. ¡Porque la Empresa que se quedó con el patrimonio de los bonaerenses en la energía, apostó a la fractura para ganar de la familia lucifuercista de Mar del Plata, y la respuesta que dan hoy acá es que la familia no sólo está unida sino que va a pelear por la felicidad futura de sus hijos para construir un país diferente!-. 
¡Gracias compañeras, gracias compañeros por la fuerza que han tenido hasta ahora y a gozar la felicidad que vamos a construir!. 

