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La Plata, 18 de Febrero de 2008 

Accidente en Astillero Río Santiago
             El pasado jueves 14 de febrero de 2008, siendo aproximadamente las 19Hs, se produjo un accidente en el interior del buque granelero “Casanna” botado el viernes 18 de enero de 2008, en Astillero Río Santiago.

             En esta indeseada jornada laboral se estaban realizando tareas de limpieza en la zona de cestina (parte inferior) y de soldaduras en sala de maquinas (parte superior), donde se produjo una gran explosión provocando  heridas de diversa consideración a un grupo de  once compañeros, resultando  cuatro de ellos en estado  delicado.

             A primera hora del viernes nuestro equipo de trabajo estuvo en el lugar del accidente, donde se llevaron a cabo las pericias por parte de  Prefectura y en horas mas tarde por el  Ministerio de Trabajo con quienes ingresamos  al lugar del siniestro. La hipótesis de la causa del accidente es la existencia de una perdida  de propano de las mangueras que llevan dicho producto. 

            El propano, al  ser un gas de alta inflamabilidad y de mayor densidad que el aire puede disiparse   a niveles del suelo formando una mezcla gaseosa altamente explosiva como para que una chispa proveniente de los trabajos de soldadura que se realizaban  en la parte superior provoquen la explosión.  

            Debido a la precaridad que se evidenció en el sector del peritaje de iluminación e instalación de la misma (la cual no era anti-explosiva), estado de las mangueras, los colores de las mismas no coincidentes con los colores de seguridad del producto circulante, uniones con abrazaderas de alambre, espacios de circulación obstruidos, etc, nos  abre un gran abanico de posibles causas inmediatas del accidente, siendo la causal principal o de fondo  la falta de inversiones en tecnologías, infraestructura y en renovación de las herramientas.
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