Memoria del 1º Encuentro Regional sobre Tratamiento de Aguas Residuales
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Fecha de la primer jornada: sábado 6 de Septiembre del 2008

Lugar: Parque Ecológico Municipal-MLP

Organizadores: Parque Ecológico Municipal-MLP, Pro-Huerta – INTA-MDS, ANTA, Red de Asistencia-CTA, MACA, Alejandro Mariñelarena CIC, IPAF-INTA. 

Destinatarios: funcionarios de organismos estatales, profesionales, técnicos, organizaciones sociales, productores, estudiantes, docentes, ONGs, público en general.
DESARROLLO DEL ENCUENTRO

9.00 hs - Acreditación y Bienvenida

El 1º Encuentro Regional sobre Tratamiento de Aguas Residuales dio comienzo con la llegada de los participantes, quienes fueron gentilmente recibidos para su acreditación en la Planta Baja. Allí se les proveyó una carpeta que contenía una folletería del Parque Ecológico Municipal y el Centro Cultural Macá; el programa del encuentro; una encuesta sobre el desarrollo del encuentro y un CD con las diapositivas, manuales y otros materiales propuestos por los especialistas que realizaron las exposiciones. Posteriormente, fueron guiados hacia el primer piso donde se desarrollaron las actividades programadas.

Participaron en el encuentro mayoritariamente profesionales, docentes y estudiantes universitarios. El evento contó con una fuerte impronta académica en lo referido a su metodología de desarrollo, los contenidos abordados y el propósito centrado en la divulgación científica. 

10.00 – 13.00 hs 

Agua y Participación Ciudadana* 

Expositor: Dr. Antonio Brailovsky

En su exposición, el Dr. Brailovsky compartió una diapositiva con imágenes del Río de La Plata y otros ríos de la costa de Buenos Aires. Con relación al Río Luján, refirió que su contaminación está causada fundamentalmente por los desechos de la curtiembre de Jáuregui. El mismo se caracteriza por contar con una riqueza de biodiversidad, que lamentablemente se ve amenazada por la creciente mortandad de peces.

A través de una serie de imágenes satelitales, se muestran salidas furtivas de parques industriales que contaminan la costa. Ellas son de acceso público a través de Internet y, en términos del Dr. Brailovsky, resulta paradójico que la población esté alertada de esta situación que se agrava gradualmente mientras que el Estado no desarrolla acciones sobre estas problemáticas. En ese sentido, agrega que los Estados actúan sólo cuando los movimientos sociales generan el debate público y las presiones necesarias. De allí que considere de importancia generar espacios de encuentro para la discusión de estas cuestiones como el encuentro celebrado en el Parque Ecológico.

Luego, el Dr. Brailovsky refiere que la construcción de nuevos barrios privados para los sectores más acomodados de la sociedad presentan una forma interesante de manejo del territorio, puesto que se levantan a sí mismos generando las condiciones necesarias para no sufrir inundaciones y, en paralelo, facilitan la inundación de otros barrios aledaños. 

Posteriormente, se hace mención a la contaminación del Río de La Plata: hacia adentro se encuentra limpio y la contaminación se concentra sobre la costa. Inciden en su contaminación el relleno sanitario del CEAMSE, que tiene salidas clandestinas hacia los arroyos, y la bajada de contaminación del Riachuelo. Por ese motivo, en el Río de La Plata pueden observarse manchas oscuras a lo largo de la costa.

El Dr. Brailovsky también comenta acerca del Proyecto de Costa del Plata: se trata de un barrio que pretende construirse en Quilmes. Es un proyecto que sirve para blanquear dinero del narcotráfico. Si esa zona es considerada uno de los peores lugares para vivir, resulta impensable que los sectores más acomodados deseen trasladarse allí. Evidentemente existen otras razones para su construcción.

Por otra parte, en Argentina actualmente hay numerosas personas viviendo cerca de las destilerías y petroquímicas. Se supone que esto no debería ser así. Por ejemplo, en Venezuela se establecieron alrededor de 1.000 de distancia para la construcción de viviendas por razones de seguridad. En ese sentido, Brailovsky remarca que las inversiones de riesgo requieren inversiones de seguridad.

Luego de la exposición se abre una rueda de preguntas que concluyen con las siguientes síntesis:

· El proyecto de Costa del Plata fue apoyado por el gobierno pero, en realidad, no debería haber pasado siquiera una evaluación de impacto ambiental. El problema radica en que no se practican evaluaciones de impacto ambiental adecuadas al momento de desarrollar los proyectos. Priman los intereses económicos.

· Sobre la normativa de la Provincia de Buenos Aires, refiere que algunos aspectos no deberían haberse sancionado porque resultan irracionales. Están faltando evaluaciones de impacto ambiental. Los gobiernos intervienen y afrontan estas problemáticas cuando existen reclamos de los ciudadanos y los movimientos sociales.

· Las acciones desarrolladas desde el Estado no tienden a desarrollar estrategias para depurar los contaminantes, puesto que no prevé limpiar sino esconder la basura. No se limpia, se mueve la basura. 

· La implementación de impuestos para las empresas que contaminan no es la solución. A ellas les conviene pagar el dinero requerido antes que dejar de contaminar.  

El agua: Legislación Vigente* 

Expositor: Dr. Gustavo Apesteguia

En su exposición, el Dr. Gustavo Apesteguia reconstruye las tres etapas del Derecho Ambiental Argentino: 

· Primera etapa: desde 1853 hasta 1994

· Segunda etapa: desde 1994 hasta 2002

· Tercera etapa: desde 2002 hasta la fecha

Luego se abordan algunas normas nacionales y provinciales sobre el recurso hídrico, y el código de aguas bonaerense. Se exponen las principales normas que regulan de modo directo o indirecto el recurso hídrico, y refiere a su carácter global “disperso”. Se remarca el valor de unificar la legislación de aguas (codificación) y el poder de decisión sobre la materia (autoridad única descentralizada). Más tarde, refiere al panorama de los primeros diez años de vigencia del Código de Aguas de la prov. de Buenos Aires.

Hacia el final, se realizó en análisis de algunos casos. Los problemas a los que refieren fueron materia de decisión judicial. Básicamente se hizo foco en los diversos usos del agua, a saber: abastecimiento domiciliario, agropecuario e industrial. Entre los casos mencionados, se destacan:

· Causa “Constanzo”, 2005: servicio deficiente de desagüe cloacal; 

· Causa “Cirignoli”, 2006: potencial contaminación por arrastre de los excesos de fertilizantes y agroquímicos utilizados en las plantaciones; 

· Causa “Spagnolo, 2008: cese de vertido de efluentes cloacales e industriales al Río Luján;

· Causa “Asociación para la Protección del Medio Ambiente y Educación Ecológica '18 de Octubre'”, 2003: desequilibrio hídrico –ascenso de napas- en el Partido de Quilmes;  

· Causa “NT Eco In Sis”, 2005: inyección forzada a napas; 

· Causa “Mendoza” Riachuelo, 2008: recomposición ambiental.

Presentación de los Sistemas de Tratamiento de Aguas Residuales y su Implementación en la Región* 

Expositor: Dr. Alejandro Mariñelarena

El Dr. Mariñelarena es Licenciado en Zoología y Doctorado en Bacterología Clínica e Industrial de la UNLP. Cursó estudios de postgrado de Limnología en Austria y de Microbiología en EEUU. Es investigador de la CIC Bs As y está a cargo del laboratorio de Miocrobiología del Instituto de Limnología “Dr Riguelet”, CONICET-UNLP.

Para su exposición hizo uso de una diapositiva (se adjunta en el CD provisto por los organizadores). Hace referencia a las fuentes naturales, el uso y el manejo del recurso agua. También refiere a las diversas etapas de depuración del agua. Se exponen una serie de imágenes de dan cuenta del proceso y cómo en ocasiones las condiciones de infraestructura facilitan el uso de agua contaminada, por ejemplo, a través del uso de pozos ciegos. 

Con relación a las tecnologías para el tratamiento de las aguas residuales, menciona las convencionales y las no convencionales (llamadas extensivas o naturales). Algunas tecnologías desarrolladas son:

· Zanjas filtrantes

· Lechos filtrantes

· Pozos filtrantes

· Filtros Intermitentes de Arena Enterrados

· Riego

· Filtros verdes

· Flujo superficial libre

· Flujo Subsuperficial

· Lagunas de estabilización

* En el CD provisto por los organizadores del encuentro se hallan documentos, diapositivas, normativas y otros materiales que sirven de soporto a las exposiciones realizadas por los especialistas. 

13.00 hs - Almuerzo

En un salón aledaño se realizó el almuerzo para los participantes.

14.00 hs - Títeres del Bosque: “el AGUAnte”

Se realizó la presentación de la obra de títeres con la participación de todos los presentes.

14.15 hs - Mesas de Trabajo y conclusiones

Coordinador: Dr. A. Mariñelarena
Problemáticas de las aguas residuales:

Sector Agropecuario

En la mesa se encuentran personas, organizaciones y productores de: La Plata, El Pato, Pilar, Parque Pereyra (Berazategui), Villa Elisa, República del Perú, etc. 

Se abre la mesa  con la presentación de un diagnóstico de situación (según relevamiento realizado en la región por el productor Daniel Bacone). Dicho diagnostico enlista “malas prácticas productivas” y contempla el manejo del agua en el sector agropecuario y las modalidades/actividades habituales que afectan la calidad y el cuidado del recurso. 

Se adjunta presentación al final. 

A partir del diagnóstico, surgen comentarios relacionados con:

· Obstáculos principales para mejorar las prácticas agropecuarias 

· Factibilidad- gestiones necesarias para revertir las situaciones problemáticas

Un vecino señaló que, en la presentación del diagnóstico inicial de Bacone, faltaba el abordaje de las afecciones o problemas de salud en relación a las malas prácticas productivas.

Otro mencionó que prácticamente no hay controles por parte de los organismos competentes sobre el uso de agroquímicos en la producción de la región. Las determinaciones que se hacen no son suficientemente rápidas para decomisar los productos contaminados. 

Otro dijo que los productores son en parte responsables de la contaminación del suelo y agua, ya que su afán de lucrar los lleva a producir contaminando (fértil. Agroqcos). Cada producto agroqco está caracterizado en el marbete, donde se indica el grado de peligrosidad. Se los utiliza indiscriminadamente aún estando prohibidos. Son los organismos del Estado los que están ausentes. Deberían estar asesorando y controlando la producción. 

Una productora agrícola de la zona de Pereyra dijo que los productores orgánicos sí tienen en cuenta la calidad ambiental y son concientes de la importancia de producir de una manera diferente a la convencional. Desde el Estado provincial les prometieron dar Riego por Goteo para Pereyra, pero nunca llegó. Es una manera de controlar e uso del agua. De usarla eficientemente.

Hubo productores que este verano pasado no tuvieron agua para regar, la perforación estaba desmoronada y la napa agotada.  El agua es un recurso “agotable”. Hay que sistematizar su uso.

Otro atribuyó la modalidad productiva a la falta de información, asesoramiento y educación. Para cambiar se deben dar varios factores, entre ellos, la concientización a partir de la educación. Los controles de los organismos responsables también contribuyen al cambio.

Otro mencionó que en Berazategui no se controla dónde descargan los camiones atmosféricos. En cambio hay municipios que sí determinan lugares/puntos de vuelco. 

Los municipios no se ocupan de cambiar las ordenanzas.

Otro dijo que se necesita legislación sobre el uso de las camas frescas. 

Una señora habló de los problemas de salud endémicos en la población del Gran Buenos Aires donde ella vive,  como parasitosis y hepatitis B.

Bacone aclaró que se está trabajando en un registro de productores  y trazabilidad del producto (respa) en el Ministerio de Asuntos Agrarios.

Un vecino dijo que estaba muy bien que mucha gente se hubiera juntado hoy en el Ecológico preocupados por la problemática del agua. La situación no va a cambiar de un momento a otro, los cambios cuestan. Pero hay que mantener este espacio de diálogo permanente, de encuentro donde seguir planteando necesidades/inquietudes  para un ambiente sano. 

Otro remarcó la necesidad de informar a través de los medios (propagandas) para que la gente elija que productos son sanos y cuáles no. Informar al consumidor.

Conclusiones

 Las propuestas se relacionan con los siguientes aspectos:

· Falta de información, concientización y capacitación de los productores sobre las “buenas prácticas productivas”.

· No existe difusión en los medios de ningún tipo que permita mejorar la toma de conciencia (folletines, propagandas televisivas, radiales, etc)

· Falta de intervención y control por parte del Estado Municipal, Provincial y Nacional en el uso de agroquímicos, fertilizantes, como así también en el control de la calidad de los productos que salen de los campos (tazabilidad)

· Falta de control y seguimiento sanitario en la población rural 

· Omisión del Estado a nivel reglamentaciones y ordenanzas

· Acercarle al Intendente de La Plata información sobre las ecotecnologías de tratamiento de aguas residuales, dado que en la apertura del 1er Encuentro Regional estuvo presente el Sr Intendente de la Plata Pablo Bruera  y mencionó proyectos de agua y cloaca para la ciudad, así como invitó a participar de la gestión a todos aquellos interesados en el tema, surgió en la mesa aprovechar esta invitación  y acercarle información sobre la creación de este espacio de trabajo así como también las necesidades emergentes planteadas. 

· Se plantea la necesidad de crear una mesa o espacio permanente de diálogo con todos los actores interesados y sensibilizados en el tema, para proponer propuestas y llevar adelante acciones y seguimiento de las iniciativas. Que el Parque Ecológico Municipal de la Plata funcione como espacio de referencia físico para las reuniones  y ámbito técnico para estos temas.

La fecha de la 1er reunión de la mesa de trabajo será el sábado 27 de septiembre de 2008 con horario a confirmar. 
Sector Domiciliario y de la Construcción

Se abre un ámbito de discusión en cuanto a los ítems: 

· Diagnóstico de la situación en el sector domiciliario y de la construcción.

· Obstáculos principales para la implementación de ecotecnologías

· Dificultades para revertir los impedimentos

· Factibilidad- gestiones necesarias para revertir las situaciones problemáticas

En la mesa se encuentran personas  y organizaciones de La Plata, El Pato, Alte. Brown, Rafael Calzada, Avellaneda, Quilmes, Salta  etc.

· Se plantea la necesidad de tener información y orientación concreta acerca de cómo realizar la construcción de sistemas de ecotratamiento, detalles constructivos, como solucionar el problema de las grasas, detergentes, etc.

· Alejandro: Los organismos oficiales del área no consultan ni asesoran a la gente al respecto en aquellos lugares donde no hay cloacas. La idea es difundir estas tecnologías alternativas

· Habitantes de R. Calzada y Avellaneda plantean el problema local de la freática muy alta (40 cm de la superficie aprox.).  Esto lo controlaba  OSN bombeando, pero hoy ABSA no lo hace más. Además estando en plena ciudad, no  pueden construir plantas de ecotratamiento, necesitan extender cloacas

· Alejandro: habría que 1º bombear el agua, después obras de cloacas que deriven a plantas de ecotratamiento

En las ciudades es importante decidir si todo tiene o debe ir a un solo caño o a un solo lugar. 

Los efluentes cloacales de Villa Elisa y City Bell son llevados hasta La Plata, y van sumando colectores de todas las localidades que atraviesan. Necesitan cloacas porque debido a la cantidad de población ya no pueden realizar tratamiento in-situ. Pero podrían tratarse más localmente y tener una cloaca City Bell y Villa Elisa, sin centralizarlo en La Plata.

· Salta: es fundamental la participación ciudadana y que es necesario que se     consoliden espacios como el que se creó en el encuentro. 

· Lanús: hay un aumento de la densidad poblacional, falta de suelo absorbente, no hay cloacas, los pozos ciegos empiezan a colapsar, los vecinos arrojan efluentes en zanjas y pluviales.

· El Pato: hay que promocionar estas tecnologías con las autoridades
· Barrio El Triunfo, cerca del Aº El Gato, barrio donde viven 300 familias, no tienen cloacas, largan sus efluentes a las zanjas, podrían hacer su propia planta de tratamiento, hay terrenos que podrían usarse para construirla. Falta información.

· Grupo de estudiantes de Universidad de Lanús,  de la carrera de Gestión ambiental urbana. Plantea que existe solapamiento de leyes  y no hay una adecuada participación adecuada del estado, no hay controles eficientes. Propone audiencias públicas para encauzar la participación adecuada.

· Alejandro: los organismos  y empresas relacionados a la administración tienen     cuadros técnicos (depto de ingenieros). Los técnicos no tienen toda la información necesaria, reproducen las técnicas de siempre  y no buscan  alternativas. ADA tiene poder de  control y policía. No ofrece soluciones alternativas. Alejandro presentó un escrito presentando la problemática y posibles soluciones a partir de las plantas. Se abrió un expediente, se lo siguió. La Respuesta: el ADA no aprueba ni desaprueba tecnologías, sólo analiza lo que sale como residuos. Falta decisión política.

· Maca:  el pozo está instalado culturalmente entre la gente de la zona, pero hay que llevar esta información a lo poceros, instruirlos de esta tecnología.
· El Pato: explican su experiencia en el uso de las planta de tratamiento de terreno de infiltración desde hace 3 años. Los vecinos se asombran de ver que le pasto crece muy fuerte y verde encima de los caños de la planta, y que tienen las zanjas “secas” y limpias.

· Difundir propuestas para cambiar hábitos y mitos 

· Educar a poceros, arquitectos, ingenieros, 

· Recopilar la información de todas las experiencias de construcción de planta de tratamiento que se hayan encarado (a partir o vinculadas con la difusión del manual) y ver sus resultados, juntar esos testimonios y levarlos a las autoridades para demostrar la eficiencia de estas tecnologías y exigir su implementación

· Trabajar con cámaras inmobiliarias y cámaras de la construcción

· Incluir estas propuestas en la formación de los cloaquistas

· Alejandro: debería hacer ordenanzas que obliguen a la instalación de cámaras sépticas en cada casa para poder habilitarlas y que cada propietario se haga cargo de su mantenimiento, con lo cual se disminuiría la cantidad de sólidos voluminosos que van a las cloacas (30% queda retenido en las cámaras). Podría regularse según zonas el tipo de tratamiento a realizar.

· Rafael Calzada: instalación de plantas en los corazones de manzana.

· Monoblocks:  prever el diseño y construcción de plantas de tratamiento. 

· Hacer cursos de distintos niveles y que el Parque actúe como ámbito de referencia

Conclusiones

 Las propuestas se relacionan con los siguientes ejes:

a- Concientización/ Participación comunitaria

· Participación ciudadana

· Difusión de propuestas que permitan cambiar hábitos, mitos o lo culturalmente instalado

· Audiencia pública como mecanismo de reclamo 

b- Formación

-  Generar instancias de capacitación para distintos sectores

-  Formación de formadores

-  Capacitar a poceros, arquitectos, ingenieros,  sobre las ecotecnologías.

- Incluir estas propuestas en los programas de formación de cloaquistas.

c- Normativa

· Ordenanzas determinando la construcción de cámaras sépticas domiciliarias 

     domiciliarias  

· Prever para los programas de vivienda y emergencia habitacional el diseño y construcción de plantas de tratamiento

· Trabajar conjuntamente con las cámaras de la construcción, cámaras inmobiliarias

· Relevar las experiencias de construcción y funcionamiento de plantas, armar un “documento testimonial”  para presentar a la autoridades competentes.

· Que el Parque funcione como ámbito de referencia físicamente y técnicamente en estos temas.
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