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La Plata, 27 de febrero de 2008.

Al Gobernador de la Provincia de  Buenos Aires

Sr. Daniel Scioli
                                                 En nombre y representación de la Asociación Trabajadores del Estado de la Provincia de Buenos Aires queremos hacerle conocer nuestro análisis sobre el estado de las condiciones de trabajo de los estatales y la situación de la administración del Estado de la Provincia respecto de la Ley de Riesgos del Trabajo.

                                                 Conocida es nuestra postura de rechazo a la actual Ley de Riesgos del Trabajo desde su implementación, ya que sucedió lo que  preveíamos: la pauperización de las condiciones de trabajo al poner en manos de sociedades con fines de lucro la seguridad y la salud de los trabajadores. Fueron 956 los trabajadores que murieron según estadísticas oficiales durante el periodo 2006 (datos  no contienen al universo de trabajadores no registrados o de trabajos informales). La realidad que permanece solapada  es aún más trágica, porque según la OIT estas muertes por accidentes reflejan solo el 20% del total, ya que existe un 80% de fallecimientos que obedecen a enfermedades profesionales que el sistema oculta, gastando no mas del 1,5% del presupuesto prestacional en enfermedades profesionales, como si dichas enfermedades hubieran sido erradicadas de nuestro país.

                                                 En el caso del Estado provincial en lugar de mejorar se retrocede.  Eso es lo que significa la implementación del decreto 3858/07 sobre auto seguro firmado por su predecesor el 6/12/07 y publicado el 18/1/08. En dicho decreto se pretende instrumentar las prestaciones medicas que establece la ley a través del IOMA, es injusto, arbitrario  e ilegal que los trabajadores paguemos a través de nuestra obra social las prestaciones que la ley obliga al empleador;  semejante retroceso histórico nos ubica en los albores de 1915 cuando se sanciona la  primera ley de accidentes del trabajo (n°9688). 

                                                 Durante el 2007 la vigencia del auto seguro fue solo en los papeles, de carácter virtual, tan virtual como lo eran las prestaciones de Provincia ART.  Fue todo tan oscuro que no notamos la diferencia.

                                                 El decreto 3858/07 también es ilegal porque omite otras obligaciones que establece para los empleadores auto asegurados ya que este debe asumir las obligaciones que tienen las ARTs. Por esto preguntamos dónde están los exámenes periódicos de salud, el cumplimiento de las normas de higiene y seguridad, la evaluación periódica de los riesgos existentes, las visitas periódicas de control de cumplimiento de las normas de prevención, el plan de acción para implementar las medidas correctivas para reducir los riesgos identificados y la siniestralidad registrada, la recalificación laboral, a donde estuvo la capacitación.

                                                 La ley de Riesgos del Trabajo establece cuatro niveles de cumplimiento de las normas de higiene y seguridad, determinando la obligación del empleador de acreditar estar en el segundo nivel para acceder al auto seguro. Entonces preguntamos si se hicieron los cuestionarios de evaluación en los lugares de trabajo para determinar en que nivel estamos, la respuesta no solo la conocemos, la sufrimos día tras día.

                                                 Concluir que la Administración del Estado Provincial esta al margen de la Ley, seria una mera cuestión formal si esto no implicara graves consecuencias para los trabajadores. El reciente accidente ocurrido en Astilleros Río Santiago nos permite tomar una muestra de la realidad diaria, no solo de las condiciones de trabajo sino también de lo apropiado del lugar donde estuvieron internados los primeros días nuestros compañeros accidentados. En este sentido preguntamos si con una atención mas adecuada desde un principio Juan Manuel Rollieri no hubiera tenido mejores posibilidades de continuar con vida.

                                                 Nos permitimos afirmar que las prestaciones que contrata  la “administradora del auto seguro Provincia ART S.A.”  no solo son de dudosa calidad sino que además su otorgamiento es retrasado en el tiempo, por esto, el caso Astilleros no fue una excepción sino que representa la realidad diaria.

                                                 El análisis respecto de las enfermedades profesionales merece un capitulo aparte. Ya dijimos que el actual sistema mercantilista de la seguridad oculta sistemáticamente las consecuencias de las malas condiciones de trabajo que se convierten en enfermedades de origen profesional, esto se refleja también en el estado Provincial, ya que mientras que fue inexistente las prestaciones que se dieron por este rubro por parte de ART Provincia en todos estos años, a cerca de 1200 trabajadores por año se les declara distintos porcentajes de incapacidad, cerca del 40% son superiores al 66%, las principales patologías son osteoarticulares, trastornos mentales, de los neurosentidos, entre otros. Los sectores a que pertenecen la mayoría de los trabajadores son auxiliares de educación,  salud, desarrollo humano(minoridad).

                                                 No es una casualidad sino una causalidad que donde se visualizan las peores condiciones de trabajo sea en hospitales, cocinas de escuela, instituto de menores. Siguiendo un razonamiento causal entendemos que la mayoría de las enfermedades padecidas por los trabajadores tienen su origen en las malas condiciones de trabajo imperantes.

                                                 Para superar esta grave situación entendemos necesario implementar en forma urgente los siguientes medidas:

· Constituirse mediante Ley provincial los comités mixtos de salud y seguridad laboral creando en su seno la figura del delegado de prevención. Esto permitirá la participación directa de los trabajadores.

· Constituir un organismo especifico que dependa directamente de la máxima autoridad (para que la administración del Estado Provincial no eluda sus responsabilidades), que se ocupe de la salud y seguridad en el trabajo en el Estado. El mismo deberá contar con estructura y presupuesto propio que permita capacidad inspectiva, seguimiento y formación en la prevención de accidentes y en el mantenimiento de las condiciones de seguridad e higiene laboral; haciendo especial hincapié en la prevención de los riesgos en su origen desarrollando una cultura del trabajo seguro.

· Todo lo solicitado deberá tener como base un sistema de gestión  basado en las directrices de la OIT que propone la mejora continua de las condiciones y el medio ambiente de trabajo.

Por lo expuesto, solicitamos en carácter de extrema urgencia una reunión con el Sr. Gobernador a fin de establecer los mecanismos propuestos y las soluciones necesarias para una pronta solución a los problemas planteamos.

Sin más saludamos a Ud. muy atentamente.



