Por una nueva institucionalidad. Reconocimiento de nuevo sujeto.

 El Trabajador Autogestionado

La  Propuesta de trabajo está dirigida a los Compañeros de la organizaciones de Trabajo Autogestionado y de organizaciones sindicales, sociales y políticas; universidades, especialistas, a Legisladores nacionales, provinciales y Municipales que estén trabajando en la Promoción, organización y acompañamiento técnico y jurídico de experiencias de trabajo Asociativo autogestionado. 

Estamos poniendo en marcha la tarea política de construir consensos y Estrategias para lograr, los marcos normativos necesarios para el reconocimiento, de lo que denominamos “un Nuevo Sujeto de derecho: el trabajador autogestionado”  quien ha sido el protagonista del desarrollo de las experiencias económicas de trabajo Autogestivo y Asociativo en nuestro país en las últimas décadas.
Este nuevo actor Político, Económico, Social y Cultural es quien a partir de su práctica viene bregando para que no se prolonguen estas experiencias  como meras salidas de subsistencia a la crisis, o como proyectos de “economía para pobres”, sino como fuentes de trabajo digno y genuino, a la vez que se van construyendo nuevas lógicas Económicas que priorizan el trabajo y no la rentabilidad del capital. 

Esta tarea implica no solo él relevamiento y elaboración de propuestas técnicas,  sino fundamentalmente una lucha política por imponer nuevos criterios de Institucionalidad por sobre los criterios hegemónicos que rigen la economía y el trabajo en nuestro país.
NECESIDAD DE UNA NUEVA “INSTITUCIONALIDAD” PARA EL RECONOCIMIENTO, DE UN NUEVO SUJETO DE DERECHO, EL TRABAJADOR AUTOGESTIONADO.

En la  actual coyuntura, Político-Social de nuestro país, encarar un proceso de construcción colectiva de NUEVO SUJETO contribuye al debate público, todavía pendiente,  sobre las formas de gestión del trabajo Autogestionado por sus Trabajadores.  Lo que implica por lo menos dos ejes centrales de discusión:
1. La producción, distribución, financiamiento y desarrollo de las actividades del mismo.

2. Sobre qué definición de Trabajador  queremos para que el Estado reconozca, legalice y promueva esta nueva figura que parte nada menos que de la realidad 
Este proceso nos permitirá  a las organizaciones participantes acumular en articulaciones, al construir este marco, a partir del debate horizontal con otros actores sociales, políticos, sindicales y académicos.

Entendemos que  a pesar de las diferencias materiales o de concepción que hay dentro del mismo campo de la Economía Social y Solidaria y buscando lo que desde ANTA denominamos:  La unidad Conceptual del sector,  este proceso nos permitirá ir recuperando y resignificando herramientas  como las normas jurídicas, u otras que casi siempre suelen estar divorciadas de la vida cotidiana de los trabajadores, y que suelen ser ignoradas por los protagonistas de la economía popular y el Estado, e incluso convertirse en un obstáculo para el desarrollo de actividades esenciales que permiten  encarar los desafíos cotidianos.
La falta de marco jurídico condena  casi siempre a nuestros emprendimientos, Fábricas Recuperadas o Cooperativas, a una injusta Informalidad, que a su vez  suele ser  promotor de desigualdades difíciles de digerir. 

En suma es este un insipiente camino de construcción, no tiene otro destino que la Construcción Colectiva, de un Nuevo Sujeto, Político Social, Económico y Cultural o sea un Sujeto de Derechos, con arraigo en  lo Territorial, y fundamentalmente, con Identidad de Clase Trabajadora.
Este camino nos permitirá, articular redes y Organizaciones, promotoras, que consoliden valores, reglas y compromisos, con las distintas Organizaciones del sector, para ir encontrando los marcos y normas adecuadas, como así también profundizar y consolidar Políticas Publicas para el sector, abonando de esta manera el camino para una discusión Política, sobre el papel que deben jugar, los Estados, Nacional, Provincial, y Municipal, en la búsqueda del reconocimiento, promoción y regulación, de estas nuevas formas de Producción y Trabajo Autogestionado. 
Estamos convencidos que en la medida en que se vayan consolidando y complejizado las nuevas experiencias de Economía Social y Trabajo Autogestionado ya no tan nuevas, a lo largo y lo ancho del País,  será imperioso crear normas jurídicas, dando lugar a estos proyectos normativos y regulatorios desde diversas instancias del Estado.
Esta convocatoria puede contribuir a aunar esfuerzos y ganar en eficacia social y legitimidad al poner en marcha en un  nuevo proceso de construcción social y política de las instituciones de una economía más justa y soberana que consolide este nuevo marco Jurídico. 
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