El 22 de julio de 2003, en el Despacho Semanal Nº 1 de la Secretaría de Comunicación y Difusión del Departamento de Discapacidad de CTA, presentamos el siguiente  resúmen sobre lo actuado en la lucha por el acceso al Transporte público.

“Transporte Público Accesible - Acciones del Departamento de Discapacidad

A causa de su importancia estratégica para lograr la efectiva integración social de las personas con discapacidad, el Departamento desarrolla aquellas acciones que tienen como finalidad lograr que el medio físico y la comunicación sean accesibles para todos.

Nadie ignora que sin la posibilidad de comunicarnos y de hacer uso de los espacios en donde se ejercen derechos, rehabilitarse, educarse, trabajar y disfrutar de la vida es imposible.

Si bien es cierto que para una persona con discapacidad conseguir un empleo es importante, no lo son menos la necesidad de poder llegar hasta él y la de contar con todas las facilidades para desarrollar sus tareas.

En esto, el transporte público cumple un papel fundamental porque es el medio más generalizado y económico que nos permite salvar las distancias  que nos separan de esos espacios, distancias que equivalen a barreras tanto o más importantes que aquellas que se presentan en las calles y en los edificios. 

En este marco, este año el Departamento realizó las siguientes acciones:

 Se reunió con el ex  Ministerio de la Producción, el ex Secretario de Derechos Humanos, la Presidenta de la Comisión Nacional Asesora para la Integración de Personas Discapacitadas y con el Sr. Juez Di Mateo, juez subrogante del Juzgado Federal Nº 3 de Lomas de Zamora que dictara sentencia condenando a la empresa Transportes Metropolitano Gral Roca y al Estado a cumplir con la Ley de Accesibilidad para personas con movilidad reducida en estaciones y vagones de dicha concesionaria.

·Presentó notas denunciando el incumplimiento de las normas de accesibilidad al transporte e impugnando resoluciones dictadas por el ex Ministerio de la Producción y la Secretaría de Transporte, normas mediante las cuales se pretendió dejar sin efecto la legislación vigente que ampara los derechos de las personas con discapacidad. Las presentaciones se hicieron ante el ex Presidente de la Nación,  el ex Ministro de la Producción, el Consejo Nacional Coordinador de Políticas Sociales, la Comisión Nacional Asesora para la Integración de Personas Discapacitadas, la Secretaría de Derechos Humanos, el Instituto contra la Discriminación, el Racismo y la Xenofobia, la Secretaría de Transporte, la Comisión Nacional de Regulación del Transporte, la Auditoría General de la Nación, la Procuraduría General de la Nación, la Defensoría del Pueblo de la Nación, la Defensoría del Pueblo de la Ciudad de Buenos Aires, el Juzgado Federal Nº 3 de Lomas de Zamora y el Centro de Estudios Legales y Sociales

·El 23 de junio, el Departamento se reunió con el actual Secretario de Transporte. 

Como resultado de estas acciones, realizadas conjuntamente con la Comisión para las Personas con Discapacidad de la Arquidiócesis de Buenos Aires, la Secretaría de Discapacidad de la AMIA y la Comisión Pro Accesibilidad de la Asociación Usuarios del Transporte:

· ·Se frenó el dictado de un decreto que hubiera modificado la normativa vigente en materia de accesibilidad en el Transporte Automotor de Pasajeros, limitando el número de vehículos adaptados para el transporte de personas con movilidad y/o comunicación reducida a los actualmente existentes.

· Se anularon los Convenios de Cooperación Recíproca que mantenía la Comisión Nacional Asesora para la Integración de Personas Discapacitadas con las empresas Trenes de Buenos Aires y Metrovías, acuerdos que utilizaban éstas últimas para encubrir la citada irregularidad.

· La Comisión Nacional Asesora hizo suyas nuestras denuncias y realizó las elevaciones correspondientes.

· Se prosigue el trámite de la impugnación de las resoluciones Nros. 115/02 del ex Ministerio de la Producción,  6/03 y 126/03 de la Secretaría de Transporte. Estas normas paralizan las obras e incorporaciones para dar cumplimiento a la Ley de Accesibilidad.

· El Juzgado Federal Nº 3 de Lomas de Zamora libró un oficio para que, en el marco de la sentencia contra Transportes Metropolitano y Estado Nacional, la Comisión Nacional Asesora para la Integración de Personas Discapacitadas evaluara las obras realizadas y las que se necesitan realizar para dar cumplimiento a la Ley de Accesibilidad en estaciones y vagones de esa concesión. La Comisión Nacional efectuó el relevamiento e informó al Juez sobre la deficitaria situación.

· El Juzgado Nº 3 en lo Contencioso Administrativo Federal emplazó a la empresa Trenes de Buenos Aires y al Estado Nacional para que en un plazo de 10 días dieran cumplimiento a la sentencia que ese juzgado dictara en favor de María Inés Verbrugghe, una compañera docente que no puede utilizar el ferrocarril por falta de accesibilidad.

Vencido el plazo, la empresa debe pagar una abultada multa por cada día transcurrido y los funcionarios responsables corren el riesgo de una denuncia penal en su contra.

· Con la participación del Departamento de Discapacidad de la CTA y otras organizaciones no gubernamentales, la Auditoría General de la Nación está auditando a la Secretaría de Transporte en lo relativo al cumplimiento de las normas de accesibilidad en el transporte automotor y a las empresas concesionarias del transporte ferroviario en materia de accesibilidad a ese modo de transporte.

· ·El actual Secretario de Transporte aseguró que se respetará la legislación vigente, se dejarán sin efecto las normas menores con las que ilegalmente se frenó el cumplimiento de la Ley de Accesibilidad en el transporte, se consultarán previamente las medidas a tomar con las Organizaciones no Gubernamentales y se formará un equipo de trabajo  con el fin de dar cumplimiento a la normativa, equipo integrado por áreas de gobierno y ONGs y coordinado directamente por él.”
Luego de cuatro meses, actualizamos la situación: 

La entrevista con el Ing. Ricardo Jaime tuvo como antecedente marco una nota presentada el 23 de junio de 2003 en la que se le solicitó arbitre “las medidas necesarias a fin de cumplimentar en el transporte publico de pasajeros lo establecido en los Arts. 20, 21 y 22 de la Ley 22.431, modificada por Ley 24.314 y su Decreto reglamentario 914/97 y Decreto 467/98, tal como fuera solicitado a la gestión anterior del Organismo  a su cargo por el Consejo Nacional Coordinador de Políticas Sociales en NOTA C.N.C.P.S. Nº 802/02, recibida en esa Secretaría el 30/11/02 (EXP-S01 : 0243273/02)”.

En la presentación al nuevo Secretario de Transporte se puntualizó nuevamente el grado de escaso e ineficaz cumplimiento de la normativa, la magnitud de la problemática, la responsabilidad de la Secretaría de Transporte y de la CNRT y se fundamentó una extensa lista de solicitudes respecto a los distintos medios de transporte público. Entre ellas se destacan: “No se reitere el dictado de normas que directa o indirectamente sigan obstruyendo el cumplimiento del cronograma de incorporación de unidades establecido por el Decreto 467/98”;  “No se aprueben proyectos de decretos que tienen como finalidad modificar los requisitos estipulados en los decretos reglamentarios 914/97 y 467/98 y estableciendo, en el caso del último, un régimen de frecuencias horarias en reemplazo del cronograma de incorporación de unidades de vigente obligación.” ; “ Se abstengan de intervenir en todo lo relativo a la temática de discapacidad los funcionarios de la Secretaría que intervinieron en las gestiones anteriores”, la Secretaría cuente con permanente asistencia de asesoramiento por parte de la CONADIS y se conforme un equipo con capacidad de implementar paralela y eficazmente la ejecución de un Plan de Emergencia que en el término de un año mejore notoriamente la accesibilidad para PM y CR en el transporte público. En tal equipo, a la Secretaría de Transporte debían sumarse la CONADIS, la CNRT, Organismos del estado que entienden en la materia de Derechos Humanos y no discriminación y Organizaciones no Gubernamentales de y para Personas con Discapacidad  y de Derechos Humanos.


Luego de la aparentemente auspiciosa entrevista del 23 de junio con el Ing. Jaime, el 7 de agosto se llevó a cabo una segunda reunión, esta vez con la presencia del Presidente de la CONADIS, Dr. Jorge Mascheroni. 

En ella, pese a las solicitudes previas, el Secretario puso a nuestra consideración y de la CONADIS un anteproyecto de decreto que modificaba los requisitos estipulados en los decretos reglamentarios 914/97 y 467/98 y establecia un régimen de frecuencias horarias en reemplazo del cronograma de incorporación de unidades de vigente obligación.

El documento, similar a los que lograron frenarse en los años 2001 y 2002, fue analizado en junto con el equipo técnico de la CONADIS y rechazado por sus características inconstitucionales y contenido discriminatorio.

Ello dio lugar a que la Secretaría pusiera a consideración otro documento que mejoraba considerablemente la frecuencia horaria pero mantenía las mencionadas características del primero.

Esta última propuesta de la Secretaría no sólo fue rechazada sino que mediante un pormenorizado estudio de la composición y situación de cada una de las líneas que componen el parque automotor de las empresas  - como también de sus incumplimientos en materia de dotar con accesibilidad al servicio -   se demostró y propuso que optimizando los recursos disponibles era posible brindar un servicio muy superior al planteado en el segundo anteproyecto y no derogar ni modificar al Decreto 467/98.

Paralelamente, se finalizó la auditoría a la Secretaría de Transporte llevada a cabo con la AGN. 

Ante la actitud negativa del Secretario de Transporte frente a nuestra última propuesta, dimos por terminadas las tratativas con este Organismo y realizamos las siguientes acciones:

1. Presentación de la siguiente nota al Ing. Jaime donde:

“CONSIDERANDO EL CONTENIDO DE NUESTRA NOTA DE FECHA 23-6-02 EN LA QUE LE SOLICITAMOS ARBITRE LAS MEDIDAS NECESARIAS A FIN DE CUMPLIMENTAR EN EL TRANSPORTE PUBLICO DE PASAJEROS LO ESTABLECIDO EN LOS ARTS. 20, 21 Y 22 DE LA LEY 22.431, MODIFICADA POR LEY 24.314 Y SU DECRETO REGLAMENTARIO 914/97 Y DECRETO 467/98; QUE POR TODA RESPUESTA PUSO UD. A NUESTRA CONSIDERACION Y A LA DEL SR. PRESIDENTE DE LA CONADIS DR. JORGE MASCHERONI UN ANTEPROYECTO DE MODIFICACION DEL ART. 1 DEL DECRETO 467/98 QUE FUERA DESESTIMADO POR ALTERAR EL ESPIRITU DE LAS LEYES MENCIONADAS Y VIOLENTAR RECTAMENTE LOS DERECHOS Y GARANTIAS CONSTITUCIONALMENTE RECONOCIDOS, EN MATERIA DE IGUALDAD DE POSIBILIDADES Y ACCESIBILIDAD DEL TRANSPORTE, CON CONSECUENTE DESMEDRO HACIA LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD; QUE UNA TAL ACTITUD DE LA SECRETARIA DE TRANSPORTES DE LA NACION GENERA DAÑOS IRREMISIBLES HACIA EL CONJUNTO DE LAS PERSONAS DISCAPACITADAS; POR TANTO, PONEMOS EN VUESTRO CONOCIMIENTO QUE DE CONTINUAR EL ORGANISMO POR UD. CONDUCIDO YA SEA ACCIONANDO CONTRA LEGEM U OMITIENDO HACERLO EN CUMPLIMIENTO DE LAS LEYES Y DECRETOS APLICABLES EN EL TEMA EN CUESTION, SE DARA INICIO A LAS ACCIONES JUDICIALES PERTINENTES, SIN PERJUICIO DE LAS EVENTUALES DERIVACIONES DE LA SITUACION CRITICA DESCRIPTA, QUE PUEDAN SER TIPIFICADAS EN EL CODIGO PENAL, EN ORDEN A LA CONDICION DE FUNCIONARIO PUBLICO QUE UD. DETENTA.- “

2. Presentación de notas y entrevistas con el Secretario Ejecutivo del CONSEJO NACIONAL DE COORDINADINACION  DE POLITICAS SOCIALES, Dr. Juan Carlos Nadalich. Se denunció la situación y la conducta del Secretario de Transporte

3. Presentación de una nota a la Presidenta del CONSEJO NACIONAL DE COORDINADINACION  DE POLITICAS SOCIALES, Dra. Alicia Kirchner, con la siguiente referencia “La Secretaría de Transporte y la accesibilidad del transporte automotor para las personas con movilidad y comunicación reducidas. Posición muy preocupante del Ing. Ricardo Jaime.”. En dicha nota se detalla lo actuado, se denuncia la situación y la conducta del Secretario de Transporte 
.

4. Entrevista con la Dra. Alicia Kirchner. 

5. Denuncia ante el Comité de evaluación – Ley Nº 25.280

6. Denuncia ante las comisiones de Derechos Humanos y de Discapacidad  de la Cámara de Diputados de la Nación 
.

7. Denuncia ante el INADI 
. 

8. Denuncia ante la Defensoría del Pueblo de la Ciudad de Buenos Aires 
.

Con relación a la que considerabamos hasta el momento una actitud poco definida del Dr. Jorge Mascheroni respecto del tema, se presentó nota solicitando tales definiciones y se mantuvieron entrevistas con el Presidente de la CONADIS 
.

Como resultante de las acciones mencionadas:

1. La Dra. Alicia Kirchner se comprometió a ocuparse del tema y a que ninguna determinación será tomada al respecto sin antes consultar a las ONGs denunciantes.

2. El Secretario de Transporte debe dar respuesta a corto plazo 

· A la Auditoría General de la Nación por las irregularidades verificadas en la auditoría llevada a cabo a instancias y con la participación de este Departamento con el objeto de verificar el cumplimiento de la normativa referida a la Secretaría de Transporte de la Nación dentro del marco del Artículo 75 de la Constitución Nacional y tratados Internacionales relativos al derecho al acceso con autonomía y seguridad de las personas con movilidad y/o comunicación reducida al transporte público automotor de pasajeros.

· Al INADI, denunciado  por discriminación a consecuencia de no hacer cumplir la legislación vigente y de propiciar normas de contenido discriminatorio.

3. El Defensor del Pueblo de la Nación se comprometió a presentar un recurso de amparo por la falta de accesibilidad al transporte.

4. El Defensor del Pueblo de la Ciudad de Buenos Aires se comprometió a presentar un recurso de amparo por la falta de accesibilidad al transporte.

5. El Presidente de la CONADIS comunicó que el Sr. Presidente de la Nación ordenó  no derogar el Decreto 467/98, mantener vigente y establecer solución para la deuda de las empresas respecto a la incorporación las de unidades adaptadas al transporte de las personas con movilidad y/o comunicación reducida y elaborar un plan de servicios accesibles con una frecuencia inicial cada 15 minutos. Esto fue mencionado en primera instancia por la Dra. Susana Sequeiros, Directora de CONADIS,  en reunión del Comité de Evaluación Ley Nº 25.280 y luego ratificado personalmente a las ONGs presentantes por el Dr. Mascheroni 
.

6. El Presidente de la CONADIS propuso elaborar conjuntamente con el Departamento y las otras ONGs presentantes un proyecto de decreto “a fin de elevar al Sr. Presidente una propuesta que atienda, como entendemos corresponde, la solución definitiva para este añejo problema¨” y se dirigió por nota  a la Dra. Alicia Kirchner informando tal decisión.

El Departamento ha elaborado el primer borrador del citado proyecto de decreto que actualmente está a consideración de CONADIS y las ONGs presentantes.

Como última novedad podemos informar que el 24/11/03, por intermedio de la CONADIS y con el fin de que opináramos sobre el mismo, el Secretario de Transporte nos hizo llegar un anteproyecto de resolución respecto del tema, adelantando que nos citaría a una muy próxima reunión. 

El anteproyecto se funda en lo dispuesto por las Leyes Nros. 25.634 
 y 25.644 
 y, en caso de ser dictado, reglamentaría a éstas omitiendo que con mucha anterioridad se encuentran en trámite los anteproyectos de  decretos elaborados por la CONADIS, en cuyo proceso participaron diversos Organismos del Estado, entre ellos la misma Secretaría de Transporte representada por la Lic. Nora Turco, interviniente en lo relativo a la temática de discapacidad en las gestiones anteriores de la Secretaría de Transporte y mantenida por el Ing. JAIME como su actual asesora.

Es decir, la Sra. Turco tiene conocimiento de tal antecedente y, salvo una grave falta en sus funciones de asesora, el Sr. Secretario de Transporte también lo tiene.

Esto es grave y responde seguramente a “la necesidad de hacer algo” por parte del mencionado Secretario ante los resultados de la Auditoría, de la denuncia al INADI, de las sentencias contra su Secretaría en el tema ferroviario y de las nuevas denuncias públicas y judiciales que se avecinan. 

El Departamento, AMIA, Arzobispado y las ONGs, manifestaron al Dr. Mascheroni su rechazo a la propuesta, su negativa a reunirse con el Ing. Ricardo Jaime y denunciaron ante el Ministerio de Planificación Federal, de quien depende Transporte , la conducta del Secretario y solicitaron su intervención para dar una solución seria al tema en cuestión. 

Con independencia de lo mencionado, en conocimiento de que el lobby empresario opera permanentemente, el Departamento  tiene preparado un recurso de amparo para presentarlo de inmediato en caso de que se dicte cualquier norma que interfiera con los derechos adquiridos por las personas con discapacidad en materia de accesibilidad al transporte.

Al mismo tiempo, también ha elaborado una  presentación judicial por el incumplimiento de la normativa vigente pero, considerando que se encuentra personalmente empeñada la palabra de la Ministro Alicia Kirchner, del Presidente de la CONADIS y  - a traves de éste -   del Sr. Presidente de la Nación, en el sentido de dar pronta solución a dicho incumplimiento, se decidió evaluar permanentemente la pertinencia o no de hacer efectiva dicha presentación de acuerdo a la evolución de los hechos.  


Llegado a este punto, es necesaria la siguiente síntesis:

1. La confluencia en la lucha por un transporte público accesible con ONGs como AMIA, Arquidiócesis de Buenos Aires, Comisión Pro-Accesibilidad de la Asocición Usuarios del Transporte y Foro Pro, consolidó y demostró que no sólo es necesario sino que también es posible el trabajo conjunto en un marco de mutuo respeto.

2. Con sus acciones, en la primera etapa referida, si bien el Departamento ha mantenido permanentemente las denuncias por incumplimiento de la legislación vigente e impuso la problemática en la agenda de diferentes instancias, sólo ha logrado frenar los intentos por derogar la reglamentación que sustenta el efectivo ejercicio del derecho de las personas con discapacidad de acceder al transporte público.

3. Consciente de que esto no es suficiente y descubierto el intento de continuidad de la política pro- empresaria en la materia por parte de la nueva gestión de la Secretaría de Transporte, el Departamento puso de manifiesto el ilegal accionar de la misma; demostró mediante una fundada investigación la posibilidad del cumplimiento de la legislación vigente, logró el compromiso de los más altos niveles gubernamentales de decisión y sentó así las más sólidas bases posibles para que las personas con discapacidad y sus organizaciones puedan reclamar y denunciar con todo derecho administrativa, judicial y públicamente por su derecho a un transporte público accesible, en este caso, al transporte por automotor de pasajeros.

4. La Mesa Nacional de CTA  aprobó las acciones realizadas por el Departamento y las propuestas para continuar luchando hasta conseguir un transporte público para todos. 

� Junto a: AMIA, Comisión Pro-Accesibilidad y Foro Pro.


� Junto al Comité


� Junto al Comité


� Junto a: AMIA, Comisión Pro-Accesibilidad y Foro Pro.


� Junto a: AMIA, Comisión Pro-Accesibilidad y Foro Pro.


� Junto a: AMIA, Comisión Pro-Accesibilidad y Foro Pro se solicitó por nota al Dr. Mascheroni una ampliación de los dichos adjudicados al Sr. Presidente de la Nación.





� Ley de frecuencias mínimas diarias para las unidades accesibles del transporte público.


� Ley que ordena la publicidad de dichas frecuencias.





